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	ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ II -KHỐI 10

Môn: Vật lí – Ban Cơ bản


A: TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Véc tơ động lượng là véc tơ:

 A. Cùng phương, ngược chiều với véc tơ vận tốc

 B. Có phương hợp với véc tơ vận tốc một góc 
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bất kỳ.

 C. Có phương vuông góc với véc tơ vận tốC.
 D. Cùng phương, cùng chiều với véc tơ vận tốc.
Câu 2: Phát biểu nào sau đây sai:
A. Động lượng là một đại lượng vectơ


B. Xung của lực là một đại lượng vectơ

C.Động lượng tỉ lệ với khối lượng vật


D. Động lượng của vật trong chuyển động tròn đều không đổi

Câu 3: Chất điểm M chuyển động không vận tốc đầu dưới tác dụng của lực [image: image2.wmf]F
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. Động lượng chất điểm ở thời điểm t là:
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Câu 4: Chiếc xe chạy trên đường ngang với vận tốc 10m/s va chạm mềm vào một chiếc xe khác đang đứng yên và có cùng khối lượng. Biết va chạm là va chạm mềm, sau va chạm vận tốc hai xe là:

A.v1 = 0 ; v2 = 10m/s

B. v1 = v2 = 5m/s
C.v1 = v2 = 10m/s

D.v1 = v2 = 20m/s

Câu 5: Khối lượng súng là 4kg và của đạn là 50g. Lúc thoát khỏi nòng súng, đạn có vận tốc 800m/s. Vận tốc giật lùi của súng là:

A.6m/s



B.7m/s


C.10m/s


D.12m/s

Câu 6: Công thức tính công là:

A. Công A = F.s

B. Công A = F.s.cos(; ( là góc giữa hướng của lực F và độ dời s.

C. Công A = s.F.cos(; ( là góc giữa độ dời s và hướng của lực F.

D. Công A = F.s.cos(; ( là góc giữa hướng của lực F và phương chuyển động của vật.

Câu 7: Gọi α là góc hợp bởi hướng của lực và chiều chuyển động của vật. Trong trường hợp nào dưới đây lực sinh công dương?
A. Góc α tù


B. Góc α nhọn

C. α = π  


D. α = π/2  

Câu 8: Chọn câu Sai:1.  Công suất là:

A. Đại lượng có giá trị bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian.

B. Đại lượng có giá trị bằng thương số giữa công A và thời gian t cần thiết để thực hiện công ấy.

C. Đại lượng đặc trưng cho khả năng thực hiện công của người, máy, công cụ…

D. Cho biết công thực hiện được nhiều hay ít của người, máy, công cụ…

Câu 9:  Một người kéo một hòm gỗ trượt trên sàn nhà bằng một dây có phương hợp với phương ngang một góc 60​0. Lực tác dụng lên dây bằng 150N. Công của lực đó thực hiện được khi hòm trượt đi được 10 mét là:

A. A = 1275 J.

B. A = 750 J.

C. A = 1500 J.

D. A = 6000 J.

Câu 10:  Một gàu nước khối lượng 10 kg được kéo cho chuyển động đều lên độ cao 5m trong khoảng thời gian 1 phút 40 giây (Lấy g = 10 m/s2). Công suất trung bình của lực kéo  là:

A. 0,5 W.

B. 5W.

C. 50W.


D. 500 W.

Câu 11: Chọn câu Sai:

A. Công thức tính động năng: 
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B. Đơn vị động năng là: kg.m/s2
C. Đơn vị động năng là đơn vị công.

            D. Đơn vị động năng là: W.s
Câu 12:Chọn đáp án sai khi nói về động năng của một vật?

A. là một dạng năng lượng mà vật có được do nó đang chuyển động

B. có biểu thức tính 
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C. có tính tương đối

D. tỉ lệ thuận với vận tốc của vật

Câu 13: Một vật trọng lượng 1,0 N có động năng 1,0 J (Lấy g = 10m/s2). Khi đó vận tốc của vật bằng:

A. 0,45m/s.

B. 1,0 m/s.

C. 1.4 m/s.

D. 4,4 m/s.

Câu 14: Thế năng hấp dẫn là đại lượng: 

A. Vô hướng, có thể âm, dương hoặc bằng không   


B. Vô hướng, có thể dương hoặc bằng không 

C. Véc tơ có cùng hướng với véc tơ trọng lực          


D. Véc tơ có độ lớn luôn dương hoặc bằng không 

Câu 15:Một lò xo có độ cứng 150 N/m với chiều dài tự nhiên 10 cm. Người ta kéo dãn lò xo sao cho nó dài 14 cm, thế năng đàn hồi của lò xo khi đó là:

A. 0,13 J


B. 0,12 J


C. 0,2 J


D. 1,2 J

Câu 16:Một vật có khối lượng 2,0kg sẽ có thế năng 4,0J đối với mặt đất khi nó có độ cao là .

A. 3,2m. 

B. 0,204m. 

C. 0,206m. 

D. 9,8m. 

Câu 17: Một vật được ném thẳng đứng từ dưới lên, trong quá trình chuyển động của vật từ dưới lên thì

A. Động năng giảm, thế năng tăng
                        B. Động năng giảm, thế năng giảm                             

C. Động năng tăng, thế nă ng giảm                               D. Động năng tăng, thế năng tăng

Câu 18 :Biểu thức tính cơ năng của vật chịu tác dụng của lực đàn hồi là

A.
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Câu 19: Một lò xo độ cứng k = 100 N/m nằm ngang, một đầu cố định và một đầu được gắn vào một vật có khối lượng m = 250 g. Kéo lò xo sao cho nó dãn 10 cm rồi buông tay thả nhẹ. Biết biến dạng của lò xo là đàn hồi, xác định vận tốc của vật khi nó trở về vị trí cân bằng?

A. 2 m/s


B. 5 m/s


C. 20 m/s


D. 25 m/s

Câu 20: Bắn một viên đạn khối lượng m = 10g với vận tốc v vào một túi cát được treo đứng yên có khối lượng M = 1kg. Va chạm là mềm, đạn mắc vào trong túi cátvà chuyển động cùng với túi cát. Sau va chạm, túi cát được nâng lên độ cao h = 0,8m so với vị trí cân bằng ban đầu. Vận tốc của đạn là:

A. 200m/s.
B. 400m/s.

C. 300m/s.

D. 600m/s.

Câu 21:Chất khí được xem là khí lí tưởng khi nào?

A. Các phân tử được coi là chất điểm

B. Các phân tử khí chỉ tương tác với nhau khi va chạm

C. Các phân tử khí tương tác với nhau cả khi không va chạm

D. Cả A và B
Câu 22:Câu nào sau đây nói về lực tương tác phân tử là sai?

A. Lực tương tác phân tử chỉ đáng kể khi các phân tử ở rất gần nhau

B. Lực hút phân tử có thể nhỏ hơn lực đẩy phân tử

C. Lực hút phân tử không thể lớn hơn lực đẩy phân tử

D. Lực hút phân tử có thể bằng lực đẩy phân tử

Câu 23:Tính chất nào sau đây không phải là của phần tử vật chất ở thể khí?

A. Chuyển động hỗn loạn và không ngừng

B. Chuyển động hỗn độn và va chạm vào thành bình gây ra áp suất lên thành bình

C. Chuyển động hỗn độn xung quanh các vị trí cân bằng cố định

D. Chuyển động hỗn độn và giữa hai lần va chạm quĩ đạo của phân tử khí là đường thẳng
Câu 24: Hệ thức nào sau đây là của định luật Bôilơ – Mariôt.?

 A. P1.V2 = P2.V1           
B. 
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 C. P.V = hằng số

D. 
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Câu 25:Quá trình biến đổi trạng thái trong đó nhiệt độ được giữ không đổi gọi là quá trình

A. Đẳng nhiệt.
B. Đẳng tích.


C. Đẳng áp.


D. Đoạn nhiệt.

Câu 6: Nén đẳng nhiệt một khối khí xác định từ 12 lít đến 3 lít thì áp suất?

A. Tăng 4 lần.  
            B. giảm 4 lần

  
C. giảm 9 lần.  
         
D. không đổi. 

	Câu 27: Một ống thủy tinh tiết diện đều S, một đầu kín một đầu hở, chứa một cột thủy ngân dài h = 16cm. Khi đặt ống thẳng đứng, đầu hở ở trên thì chiều dài của cột             
không khí là l1 = 15cm, áp suất khí quyển bằng p0 = 76 cmHg. Khi đặt ống thủy tinh 

thẳng đứng đầu hở ở dưới thì cột không khí trong ống có chiều dài l2 bằng:

A.20cm  

B. 23cm  

C. 30cm  

D. 32cm
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Câu  28: Trong heä toïa ñoä (p,T) ñöôøng bieåu dieãn naøo sau ñaây laø ñöôøng ñaúng tích ?

A. Ñöôøng hypebol.





B. Ñöôøng thaúng neáu keùo daøi thì ñi qua goác toïa ñoä.

C. Ñöôøng thaúng neáu keùo daøi thì khoâng ñi qua goác toïa ñoä.
             
D. Ñöôøng thaúng caét truïc aùp suaát taïi ñieåm p = p0.

Câu 29:  Hiện tượng nào sau đây có liên quan tới định luật Saclơ?
 A. Quả bóng bàn bị bẹp nhúng vào nước nóng, phồng lên như cũ.     
B. Thổi không khí vào một quả bóng bay
C. Đun nóng khí trong một xilanh kín.                                               
D. Đun nóng khí trong một xilanh hở.

Câu 30: Biết thể tích của một lượng khí không đổi. Chất khí ở 27 0C có áp suất p. Phải đun nóng chất khí đến nhiệt độ nào thì áp suất tăng lên 2 lần?

A. 54 0C


B. 227 0C


C. 327 0C


D. 600 0C 

Câu 31: Một lượng hơi nước ở 100 0C có áp suất 1 atm ở trong một bình kín. Làm nóng bình đến 150 0C đẳng tích thì áp suất của khí trong bình là :

A. 1,5 atm.  


B. 1,134 atm.  


C. 4,75 atm.            

D. 5,2 atm.

Câu 32: Phương trình nào sau đây áp dụng cho cả ba quá trình: đẳng nhiệt, đẳng tích, đẳng áp?

A. pV = hằng số

B. 
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C. 
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D. 
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	Câu 33:Đồ thị sau có các quá trình ( 2 (3( 1 ( 2 ) theo thứ tự nào sau đây .
A. Đẳng áp, đẳng nhiệt, đẳng tích.
B. Đẳng nhiệt, đẳng tích,đẳng áp.

C. Đẳng áp, đẳng tích, đẳng nhiệt. 
D. Đẳng tích, đẳng áp, đẳng nhiệt.
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Câu 34: Nén 10 lít khí ở nhiệt độ 27 0C thì thể tích của nó giảm chỉ còn 4 lít, nhiệt độ tăng đến 60 ​0C. Áp suất khí đã tăng bao nhiêu lần:

A. 2,775.   


B. 3,2. 



C. 2,24.  


D. 2,85.

Câu 35: Một khí lí tưởng có thể tích 10 lít ở 27oC áp suất 1atm, biến đổi qua hai quá trình: quá trình đẳng tích, áp suất tăng gấp 2 lần; rồi quá trình đẳng áp, thể tích sau cùng là 15 lít. Nhiệt độ sau cùng của khối khí là:

A. 900 0C.  


B. 81 0C.  


C. 627 0C.  
       
        
D. 427 0C.
Câu 36: Hệ thức nào sau đây phù hợp với quá trình làm lạnh khí đẳng tích ? 

A. (U = A với A > 0 
B. (U = Q với Q > 0
C. (U = A với A < 0
D. (U = Q với Q <0

Câu 37: Chọn phát biểu đúng. 

A. Trong quá trình đẳng tích, nhiệt lượng mà chất khí nhận được dùng làm tăng nội  năng và thực hiện công. 

B. Độ biến thiên nội năng của vật bằng tổng công và nhiệt lượng mà vật nhận đượC. 

C. Động cơ nhiệt chuyển hóa tất cả nhiệt lượng nhận được thành công cơ họC. 

D. Nhiệt có thể tự truyền từ vật lạnh sang vật nóng. 

Câu 38: Trong các hệ thức sau, hệ thức nào biểu diễn cho quá trình nung nóng đẳng tích một lượng khí ?

A. 
[image: image19.wmf]D

U = 0
B. 
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U = Q
C. 
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U = A + Q
D. 
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U = A.
Câu 39: Thực hiện công 100J để nén khí trong xylanh và khí truyền ra môi trường một nhiệt lượng 20J. Kết luận nào sau đây là đúng

A. Nội năng của khí tăng  80J. 

B. Nội năng của khí tăng 120J. 

C. Nội năng của khí giảm 80J. 

D. Nội năng của khí giảm 120J. 

Câu 40: Một động cơ nhiệt thực hiện một công 400J khi nhận từ nguồn nóng một nhiệt lượng 1kJ. Hiệu suất của động cơ nhiệt là  

A. nhỏ hơn 25%
B. 25% 
C. lớn hơm 40% 
D. 40% 

B:TỰ LUẬN
Bài 1: Một ô tô khối lượng 1 tấn chuyển động thẳng đều trên mặt đường nằm ngang với vận tốc 72km/h. Biết công suất của động cơ ô tô là 20kW

a/ Tính lực ma sát của mặt đường tác dụng lên ô tô?

b/ Nếu tài xế ô tô tăng tốc thì sau khi đi thêm được 125m, ô tô đạt vận tốc 108km/h. Tìm công suất trung bình của ô tô trên quãng đường này?

c/ Sau đó, tài xế tắt máy và ô tô chạy chậm dần đều. Tìm quãng đường ô tô chuyển động đến khi tắt máy?

Bài 2: Vật m = 1kg được ném lên theo phương thẳng đứng từ độ cao 10m so với mặt đất, vận tốc ném 20m/s. Bỏ qua các lực cản, lấy g = 10m/s2.
a/ Tìm độ cao cực đại vật lên được và vận tốc của vật trước khi rơi chạm mặt đất?

b/ Ở độ cao nào vật có động năng bằng thế năng? Tính vận tốc của vật lúc đó?

c/ Khi vật rơi chạm đất thì xuyên sâu vào bên trong một đoạn 10cm rồi dừng lại. Tính lực cản trung bình của đất tác dụng lên vật?
Bài 3:  Một lượng khí lí tưởng ở trạng thái 1 có  áp suất p1 = 1 atm, thể tích V1 = 10 lít, nhiệt độ 273 K được đun nóng đẳng tích từ trạng thái 1 sang trạng thái 2 có T2 = 546 K. Sau đó dãn đẳng nhiệt từ trạng thái 2 sang trạng thái 3 có áp suất p3. Tiếp tục hạ nhiệt độ đẳng áp từ trạng thái 3 về trạng thái 1.

Tìm p2, V2, p3, V3, T3?

Bài 4: Một phòng có kích thước 8m x 5m x 4m. Ban đầu không khí trong phòng ở điều kiện chuẩn, sau đó nhiệt độ của không khí tăng lên tới 10oC, trong khi áp suất là 78 cmHg. 
a/ Tính thể tích của lượng khí đã ra khỏi phòng 
b/  Khối lượng không khí còn  lại trong phòng. Biết khối lượng riêng của khí ở ĐKTC  là 1,29 kg/m3
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